

# 优先将大型灌区建成高标准农田

## 两部门回应国家水网建设五大关注

中共中央、国务院近日印发《国家水网建设规划纲要》。国家水网建设进展如何？总体目标如何实现？国务院新闻办公室26日举行新闻发布会，水利部、国家发展改革委有关负责人就国家水网建设相关情况回答了记者提问。

### 关注一

#### 如何推动实现国家水网建设总体目标？

水利部部长李国英表示，规划纲要提出了加快构建“系统完备、安全可靠，集约高效、绿色智能、循环通畅、调控有序”的国家水网，锚定国家水网建设总体目标，重点从“纲”“目”“结”三方面加快推进。

——构建国家水网之“纲”。以大江大河干流及重要江河湖泊为基础，以南水北调工程东、中、西线为重点，科学推进一批重大引调排水工程规划建设，加快构建国家水网主骨架和大动脉。

——织密国家水网之“目”。加强国家重大水资源配置工程与区域重要水资源配置工程互联互通，推进区域河湖水系连通和引调排水工程建设，形成城乡一体、互联互通的省市县水网体系。

——打牢国家水网之“结”。加快推进控制性调蓄工程和重点水源工程建设，综

合考虑防洪、灌溉、供水、航运、发电、生态等综合功能，加强流域水工程的联合调度，提升水资源调控能力。

### 关注二

#### 国家水网在加快建设现代化水利基础设施体系方面将聚焦哪些重点？

国家发展改革委副主任赵辰昕说，国家水网在加快建设现代化水利基础设施体系将重点聚焦四个方面。

——优化国家水网工程布局。立足流域整体和水资源空间均衡，统筹存量和增量，加快构建国家水网主骨架。

——完善国家水网工程结构。水资源配置和供水保障体系方面，科学规划建设水资源配置工程和水源工程。流域防洪减灾体系方面，做好洪涝水出路安排，全面提升防洪安全保障能力。河湖生态系统保护治理体系方面，统筹上中下游，兼顾好地表地下，加快复苏河湖生态环境。

——统筹国家水网工程功能。加强水网统一调度和水工程联合调度，全面发挥国家水网行蓄洪水、排水输沙、供水灌溉、内河航运、水力发电、维护生态等多种功能，着力提升工程整体效能和全生命周期的综合效益。

——促进国家水网工程系统集成。加强水网数字化建设，实现物理水网和数字水网深度交互融合。推动各类水利工程逐步由点向网、由分散向系统发展。加强河湖水系和人工基础设施融合发展。加强水

利与农业、能源、交通、生态等相关产业实现协同发展，最终实现国家水网与其他基础设施网络紧密衔接。

### 关注三

#### 国家水网建设进展和成效如何？今年将实施哪些重大项目？

水利部副部长王道席说，近年来，我国加快完善国家水网主骨架和大动脉，推进建设一批骨干输排水通道，积极推进省级水网规划建设，全力打通水网“最后一公里”。

去年我国开工了多项具有战略意义的水网骨干工程，如环北部湾广东水资源配置工程将从根本上解决粤西地区特别是雷州半岛水资源短缺问题，淮河入海水道二期工程将历史性地解决淮河下游泄洪不畅问题。

“今年以来，国家水网建设进一步提速，引江济淮二期、引汉济渭二期等重大引调水工程加快建设，西藏拉萨旁多引水、福建金门供水水源保障等15项水网工程开工建设，云南滇中引水二期、河北雄安干渠等一批水网骨干工程前期工作加快推进，将进一步完善国家水网格局。”王道席说。

### 关注四

#### 规划纲要在夯实农田灌溉基础、确保粮食安全方面有哪些举措？

国家发展改革委农村经济司司长吴晓说，国家水网建设在夯实农田灌溉基础、保

障粮食安全方面主要有三方面举措：

——优化水资源总体配置格局。促进水资源在时间层面以丰补枯、跨期平衡，在空间层面南北调配、东西互济，有效增加农业灌溉水量和面积，切实提升灌溉水源保障程度。

——加快推进大中型灌区续建配套和现代化改造。“十四五”期间，中央预算内投资重点支持开展120多处大型灌区续建配套和现代化改造，项目完成后预计可新增和改善灌溉面积约8800万亩，新增年节水能力约70亿立方米。

——新建一批节水型、生态型灌区，同步开展灌排骨干工程和田间配套工程建设，优先将大型灌区建成高标准农田。

### 关注五

#### 如何在水网建设中完善防洪工程体系？

提升流域防洪减灾能力是国家水网的重要功能之一。当前，我国七大流域基本形成了以水库、河道及堤防、蓄滞洪区为主要组成的防洪工程体系，但目前流域防洪减灾体系还存在一些薄弱环节。

“水利部将围绕增强洪水调蓄能力、提高河道泄洪能力、确保蓄滞洪区功能、提升流域防洪智能化水平，主动适应和把握全球气候变化下洪涝灾害的新特点、新规律，推进以流域为单元的防洪工程体系建设，有效应对极端天气事件的风险。”水利部规划计划司司长张祥伟说。

## 商务部部长王文涛会见美国贸易代表戴琪

5月26日，商务部部长王文涛在美国底特律参加亚太经合组织贸易部长会议期间，会见了美国贸易代表戴琪。双方就中美经贸关系和共同关心的区域和多边议题进行了坦诚、务实、深入的交流。中方就美对华经贸政策、经贸领域涉台问题、“印太经济框架”、301关税等重点问题提出关切。双方同意继续保持交流沟通。

## 我国科学家实现千公里无中继光纤量子密钥分发

记者从中国科学技术大学获悉，该校潘建伟、张强等与清华大学王向斌、济南量子技术研究院刘洋、中国科学院上海微系统与信息技术研究所尤立星、张伟君等合作，通过发展低串扰相位参考信号控制、极低噪声单光子探测器等技术，实现了光纤中1002公里点对点远距离量子密钥分发，不仅创下了光纤无中继量子密钥分发距离的世界纪录，也提供了城际量子通信高速率主干链路的方案。

量子密钥分发基于量子力学基本原理，可以在用户间进行安全的密钥分发，结合“一次一密”的加密方式，进而可实现最高安全性的保密通信。

研究人员介绍，该工作不仅验证了极远距离下双场量子密钥分发方案的可行性，也验证了在城际光纤距离下，采用该协议可以实现高成码率的量子密钥分发，适合城际量子通信主干链路使用。

近日，相关研究成果发表于国际权威学术期刊《物理评论快报》。

## 河北一派派出所对烟花爆竹取样鉴定时发生爆炸 4人无生命体征 2人失联

5月26日16时许，河北省廊坊市大城县臧屯派出所民警在对涉嫌非法购买的烟花爆竹进行取样鉴定时发生爆炸。经初步核查，现场涉及人员11人。目前，已搜救出9人，其中5人正在救治，4人已无生命体征；失联2人，正在全力搜救。

## 美财长把最早债务违约日期推迟到6月5日

美国财政部长耶伦26日把美国政府最早出现债务违约的日期从此前估算的6月1日推迟到6月5日，这将为美国国会两党就债务上限谈判留出更多时间。

耶伦当天致信国会领导人表示，基于最新数据，如果国会不提高或暂停债务上限，估计到6月5日财政部资金将不足以履行支付义务。财政部在6月前两天超过1300亿美元的支出计划将其资金处于极低水平。在6月5日开始的一周，财政部还将按计划支出约920亿美元，预计届时资金将不足以履行支付义务。

耶伦警告说，等到最后一刻暂停或提高债务上限可能导致企业和消费者信心严重受损，纳税人短期借贷成本上升和美国信用评级受到负面影响。

耶伦此前致信国会领导人表示美国最早可能在6月1日出现债务违约，但这一说法开始受到一些国会议员的质疑，也一些研究机构测算的日期略早。

## 韩亚航空乘客称空中开舱门为“透气”

韩国警方27日说，前一天在韩亚航空一架客机着陆前打开机舱门的乘客告诉警方，他这么做是因为感到“透不过气”，想要“快点下飞机”。

法新社以一名警方调查人员为消息源报道，这名30多岁的男子告诉警方，他在空中打开机舱门是因为“感觉飞行时间太长，在机舱内透不过气”，他“想要快点出去”。

据韩联社报道，这名男子还告诉警方，他最近失业后倍感压力。警方打算完成后续讯问后，以违反航空安全法为由逮捕这名男子。他可能面临高达10年监禁。

路透社援引大韩航空公司客舱安全部门一名前管理人员的说法报道，此前发生过客机在地面时乘客擅自打开紧急出口舱门的情况，但在空中打开舱门的情况“前所未有”。

## 克里米亚大桥爆炸事件乌克兰认了

据《乌克兰真理报》27日报道，乌克兰国家安全局局长瓦西里·马柳克在接受乌媒体采访时承认，乌国家安全局在去年10月克里米亚大桥爆炸事件中采取了“某些措施”，但拒绝透露更多细节。

马柳克称，按照“国际法和战时惯常做法”，克里米亚大桥属于“不得不”切断的敌方后勤补给线，因此乌方相应地采取了“某些措施”。

马柳克同时承认，去年10月位于塞瓦斯托波尔俄黑海舰队基地的一艘舰船遭无人艇袭击也是乌国家安全局的“一次有计划的特别行动”。

去年10月8日，克里米亚大桥公路上的一辆卡车发生爆炸，导致与公路桥并行的铁路桥上一货运列车上7个油罐被点燃，公路桥部分路段受损坍塌，乌克兰国际文传电讯社随后援引乌执法机构一名消息人士的话报道，克里米亚大桥爆炸是乌国家安全局采取的一项特别行动。但乌国家安全局一直未予置评。

## 城投置地·锦澜悦山交房公告

尊敬的城投置地·锦澜悦山业主：  
我公司开发建设的“城投置地·锦澜悦山”项目已达到交付条件，定于2023年6月5日起正式交房（项目具体交付日期见下表）。  
特别提示：交房需买受人本人到场办理。请您按照交房通知书的时间前往办理交付手续，交房相关事宜敬请关注成都城投置地官方公众号了解详情或致电物业咨询电话：4007-080-080；售楼部咨询电话：028-6100 0666

交房时间	交房范围
2023年6月5日-6月12日	已付清全部房款的业主

特此公告！  
开发商：成都开元锦澜置业有限公司  
2023年5月26日

## 国产大飞机C919 今日商业首飞



▲C919配备新一代国产客舱座椅

据人民日报客户端26日消息，东航APP显示，5月28日东航C919首个商业航班飞行计划公布，班次为MU9191上海虹桥-北京首都，MU9192北京首都-上海虹桥。其中，MU9191航班于28日10点45分从上海虹桥机场起飞，MU9192航班于28日14点50分从北京首都机场起飞。

全球首架C919飞机有着特殊的涂装和“身份证号”——在机身前部印有“全球首架”的“中国印”标识和对应英文。飞机注册号B-919A，“B”代表飞机的中国国籍，“919”和型号名称契合，“A”则有首架之意，凸显这一全球新机型、全球首架的非凡意义。

东航为全球首架C919配备了两舱布局，164座，包括8个公务舱座位和156个经济舱座位，均选用完全自主研发的新一代国产客舱座椅。

C919大型客机是我国按照国际通行适航标准研制、具有完全自主知识产权的全球新一代单通道干线客机。

文图据人民日报客户端、中新网

## 塞尔维亚总统武契奇将辞去执政党主席职务



5月26日，武契奇在贝尔格莱德的一场集会上发表讲话

塞尔维亚总统武契奇26日在首都贝尔格莱德宣布，他定于27日辞去塞尔维亚执政党、议会第一大党塞尔维亚前进党主席职务，并将成立新的政治运动。

武契奇当天在集会上发表讲话说，这是他作为塞尔维亚前进党主席讲话的最后一个夜晚，明天将会有其他人接任这一职务。他同时表示，他仍是塞尔维亚前进党的忠实一员。

武契奇宣布，他将于今年6月底成立包括塞尔维亚前进党在内的新的政治运动，以加强塞尔维亚的团结和提高政治能力，致力于克服塞尔维亚未来2到3年的危机。

武契奇还表示，政府只能通过选举产生，不会组建过渡政府。  
塞尔维亚5月初发生两起枪击事件，致使包括多名儿童在内的18人丧生、数十人受伤。枪击事件发生后，塞尔维亚多地举行抗议活动，谴责暴力事件，并要求进行变革，重组内阁。武契奇2012年当选为塞尔维亚前进党主席，2017年首次当选塞尔维亚总统。在2022年举行的总统选举中，武契奇赢得连任，任期为5年。

## 战备状态提升至最高等级

# 塞尔维亚军队向科索沃紧急进发

### 此举与科索沃塞族居民同科索沃警察发生冲突有关

科索沃当局26日出动警察，强行护送一些阿尔巴尼亚族的当选城镇行政长官上任，引发塞尔维亚族居民抗议，双方发生冲突。塞尔维亚总统亚历山大·武契奇当天下令塞尔维亚军队将战备状态提升至最高等级，并向科索沃方向紧急进发。

美国和数个欧洲大国谴责科索沃当局这一做法，敦促后者设法缓和局势。

### 引发冲突

4月23日，科索沃北部4座城镇举行地方选举，占当地人口多数的塞族居民抵制投票，以抗议科索沃当局拒绝给予塞族居民更大自治权。在投票率不到3.5%的情况下，这些城镇的市长、镇长等行政长官均由阿族人当选，当地塞族居民说不会与这些新当选官员合作。

法新社报道，自上周以来，科索沃当局领导人阿尔宾·库蒂蒂不顾欧洲联盟和美国反对，执意让阿族当选城镇行政长官上任。

据阿尔巴尼亚媒体“指数在线”报道，26日在兹韦钱、祖宾波托克和莱波萨维奇等地，阿族当选行政长官在当地政府办公楼门前被塞族示威者阻拦。一些塞族示威者高举双手，显然示意他们来这里抗议不是为了参与暴力活动。

在兹韦钱，科索沃当局派来护送当选长官的警察同塞族示威者发生冲突。网络上传播的几段视频中可以听到枪声和爆炸声。塞族示威者被驱赶，阿族长官得以进入办公大楼。

兹韦钱一家医院的副院长长达妮察·拉多米罗维奇告诉地方媒体，约10人因催泪弹和爆炸弹受伤，一些人脸部有伤口。科索沃警方说，5名警卫因示威者扔石头和其他硬物而受伤，4辆警车受到破坏，其中一辆被点燃，附近可听到枪声。

塞尔维亚广播电视台报道，科索沃警方

在祖宾波托克和莱波萨维奇使用催泪弹。塞族居民在莱波萨维奇的主要广场用小汽车和卡车设置路障。

据路透社报道，26日晚，科索沃北部相对恢复宁静，相关地方政府办公楼被全副武装的警察守卫，警用装甲车堵住通往办公楼的街道口。

### 美欧谴责

美国国务卿安东尼·布林肯26日批评科索沃当局武力护送城镇行政长官进入政府办公楼。

布林肯在一份声明中说，美方“强烈谴责”库蒂蒂这一举动。这些行为“让紧张局势加剧且不必要的升级”，损害美方让科索沃当局与塞尔维亚政府关系正常化的努力，会对美国与科索沃当局的关系造成负面影响。

按照路透社的说法，自科索沃当局2008年单方面宣布独立以来，美国是科索沃当局政治、军事和财政上主要的支持者。

同一天，美国同英国、法国、意大利和德国发表一份联合声明，谴责科索沃当局这一做法，敦促科索沃当局立即让步，使局势降级。欧盟外交事务发言人彼得·斯塔诺说，欧盟呼吁各方让紧张局势降级，立即恢复平静。

美英法等三国同时对塞尔维亚提高军队战备等级表示关切，呼吁各方保持最大限度克制。

### 新闻背景

#### 科索沃地区

科索沃地区约180万居民中绝大多数是阿族，法新社估计当地塞族约有12万人，主要生活在该地区北部。这些塞族居民忠于塞尔维亚政府，不接受科索沃当局所谓的独立。

科索沃是原南联盟塞尔维亚共和国的自治省，1999年6月科索沃战争结束后由联合国托管。2008年2月，科索沃单方面宣布独立，塞尔维亚始终坚持对科索沃的主权。

### 塞军出发

武契奇26日晚在塞尔维亚首都贝尔格莱德举行的执政党塞尔维亚前进党集会上说：“我们要维护和平。只是我告诉大家，如果科索沃北部塞族居民遭到攻击，塞尔维亚不会袖手旁观。”

武契奇批评西方国家对科索沃当局态度软弱，行动迟缓。他敦促北大西洋公约组织主导的“科索沃和平实施部队”保护塞族居民免遭科索沃警察攻击。

塞尔维亚国防部副部长米洛什·武切维奇当天早些时候在电视直播中表示，部队已在武契奇下令后开拔，向科索沃方向进军。

按法新社说法，近年来，塞方多次采取这一措施，作为施压方式。上一次是去年12月，当时科索沃当局以涉嫌参与恐怖活动为由拘留塞族前警察德扬·潘蒂奇，引发塞族居民封锁科索沃北部多条要道抗议，并与警方发生冲突。